Jlekumnsa 3 BBenoeHue B
KOMOWHaTOPUKY

Llenb nexkumn: npuHLnn KoMOrHaToOpPUKK,
YNCMNO 3NIEMEHTOB CyMMbl MHOXECTB,
MPUHLMN MaTeMaTUYeCKon MHOYKL MW,
[TogMHOXecTBa JaHHOIo MHOXKECTBaA.



KombunHaTtopuka

* Pac4yeT cnocoboB OCYLLECTBNEHNSA HEKOTOPbIX
OEVUCTBUN - ABNAETCS CYLLHOCTLIO
KOMOMHATOPHbIX 3a4au.

« 3apgayva 1: CkonbKo BapmnaHToB nonacTtb n3 A B
C?

[TyHKT B
Tennoxop Camonert
[loe3n noesan
ABTOOYC

aBTOMOOUNb

OtBeTmn=42=8



BBeaoeHune

« SAHAYHA 2: B copeBHOBaHUN y4acTBYIOT
16 komaHg. CKONbKO crnocobos
pacrnpeneneHns 30no0Ton, cepebpsiHou
Meaanu n opoH3oBon meganmn?



OcHoBHOE npaBuIio
KOMOUHATOPUKNA

* [1paBnno yMmHOXeHus.

* Ecnn HeobxoanmMo BbINOMHUTL Mo Nopsgky k
oencteun. [lepBoe MOXHO BbINOSMTHUTL N1
cnocobamu, BTopoe n2 — cnocobamu n 1.4. To
BCe K encTBuu:

K=n1Xn2X...Xnk



3agada

« 3apgaya 3. CKOmnbKo YeTblpex 3HaYHbIX

yncen MOXXHO COCTaBUTb U3 LUNUAP
{1,2,3,4,5}, ecnin

* A) H/1 ooHa uMdp HE NOBTOPSIETCS bonee
O.DlHorO pa3a 5543=300

* B) undopbl MOryT NOBTOPATCH
* C) yncna gomnxHbl ObITb HEYETHBIMU ...



3agada

« 3agaya 4. Ha ropy Beget 7 OOpor.
CKOMbKO BapuaHTOB NOAHATLCA U
CNYCTUTLCA C ropbl? °

e A pasHbIMWU NYTAMU? )

» 3aga4va 5. CKoMbKO TpEX3HAYHbIX YNCES
MO>XHO cocTaBuTb 13 umndp 1,2,3,4,5, ecnu
KaXkayto MOXXHO MCNosib3oBaTb He boree
OQHOro pasa

543=60



BblyucneHmne ymncna afieMeHToB

CYMMbl MHO>KECTB

 Ecnun 3agaHo MHOXecTBO A 1 MHOXecCTBO B, To
YMCNO 3NIEMEHTOB CyMMbl (0ObeaNHEHNS)
MHOXECTB paBHO:

N(AR B)= N(A)+ N(B)— N(AR B)

A Kak byneT BbIrnaaeTb popmyna, ecnu cyuecTtsyeT Tpu MHoxectBa A,B,C?

HanuncaTtb Ha gocke

3akpenum 3Ty opMyny peLlueHnem 3agaym 5



3agada 5

« 3agava 5. Kaxabin cTyaeHT rpynnsl Ibo
OeByLUKa, MO0 MMEET CBETSIbIE BOJIOChKI, NMNOO
oboxaeT guckpeTHyto matemaTuky (OM). B
rpynne 20 geBywlek, U3 HUX 12 6NoHAMHOK n
oaHa ornoHauHka oboxaet M. Becero B rpynne
24 CcBeTNoBONOCLIX CTyAeHTa, 13 Hux M
oboxatoT 12, a Bcero 17 CTyOeHTOK U CTYOEHTOB
oboxatoT M 13 Hux 6 CTYAEHTOK.

« CKONbKO CTYOEHTOB B rpynne?



PeweHve 3ag0a4m 5

* [lyctb A MHOXecTBO cTydeHToK — 20.
B — MHOXecTBO cBeTnoBosiockbix (M n [1) — 24.
C — MHOXecTBO cTyaeHToB oboxatowmx AM — 17.

N(AM BM C) - OTO pelleHune

A N B - MHOXXECTBO BNOHAMHOK M3 ycrosusa - 12
BN C - MHOXXECTBO BCex cBeTnosorocbkix ctygeHtoB (M un []) - 12
A N C - MHOXECTBO CTYyAEHTOK, oboxatowmnx M - 6

A M B M C - MHOXecTBO BrnoHanHoK oboxatowmx M — 1 n3 ycrnosus



OTBeT 3agayun 5

 [logcTtaBngem 4ymicna B popmMyrny BblHUCIEHUSA
CYMMbI YMCNa TPEX MHOXECTB:

N(AW BWX C)y=N(A)+ N(B)+ N(C)—
—N(AW B)—N(AN C)-N(BU C)+
+ N(AN BN C)=20+24+17-(12+6+12)+1=32



Teopema 0 Yncne aNeEMEHTOB

o0beanHEeHNUs MHOXEeCTB

 Ecnn A1,...,An — HEKOTOPble MHOXECTBa, TO
YMCIO 3NEMEHTOB 00beANHEHNN 3TUX MHOXECTB
PaBHO:

N(4N ... 0 A)=N(4)+-..+N(A,) -~
—{N(4 W A)+N(4 8 4)+...+N(A B 4)}+
+{N(A, B 4,0 4)+N(48 4,0 4)+
+..+NCA LW 4 0 4)—...+

+(-1) " N(4,8 B A



[lpogonmxkeHmne Teopembl

 [1paBad YyacTb 3TOro paBeHCTBA ABNAETCA CYMMOW
N criaraemblX, rge K - Toe Mo nopsaaky cnaraemoe
NMeeT BUL :

(_ l)k_l Sk (Al >rer? An)’ TAC
Sk(Al""’An) - EcTb cymma umncen N(All X Alz)

NO BCEM BO3MOXXHbIM NePEYUCTIEHUAM, paBHO K pa3HbIX
MHOXecCTB 13 MHoxecTB A1,..,An.



Ynopaao4yeHHOEe MHOXXECTBO

* OnpegeneHmne: MHOXECTBO U3 KOTOPOro
3aJaH NopsiaoK ero ayfIEMEHTOB
Ha3bIBaeTCH yrnopaaovyeHHbIM. Kaxaomy
AfIEMEHTY MHOXECTBA yKa3aH ero nopsigok
(MecTo) B MHOXeCTBE.

« Ecnun 3agaHo mHoxecTtBo A={a1l, a2, a3},
To A={a2, a1, a3} — ynopsgo4eHHoe
MHOXXECTBO.



Yncrno BO3MOXHbIX CINOB ANUHbI K

N3 angaBnuTa MOLLHOCTbLIO N

 [lycTb 3agaHo gBa MHoXectBa A — angasuT, u D

— ynopsao4eHHOEe MHOXECTBO HaTyparbHbIX
ymcen.

« Ecnun 3agatb otobpaxeHune F Ha MHoXecTBe D
CO 3HA4YeHnsaAMU B A, TO MOMYYUM, YTO KaXKOOMY
HaTypanbHOMY Yucny OyaeT COOTBETCTBOBATb
HEKOTOpada NnocneaoBaTenbHOCTb ANIEMEHTOB U3
MHOXecTBa A — 3Ta CTPYKTypa - CI0BO.

e TEOPEMA. HYuncno Bo3MOXHbIX CroB ANMVHbI K 13
andpaBuTa MOLLHOCTbIO N PaBHO:

k
"



[TpuHUMN MaTeMaTU4eCKOn
MHOYKU MU

[TyCTb MMeeTCa KOHEYHOE YNopsa0o4EHHOE MHOXKECTBO N
HaTypanbHbIX Yncen A = {1,2,3,...,n}.

[MpeanonoXXmm, YTo Ang HEKOTOPbIX ANIEMEHTOB 3TOM0 MHOXECTBA
BbIMOJTHAETCSH HEKOTOPOE YyTBEPXKAEHNE, Hanpuvep:

2 =>1+1

2

2 =2+1
2°=3+1

BOIPOC. Bcerga nm MOXHO cuYMTaTb, YTO 3TO YTBEPXKOEHNE
OyneT cnpaBeanMBbIM NS BCEX AfIEMEHTOB MHOXecTBa A

> k _I_ 1 OTBET Ha 3TO AaeT NPUHLMN
— MaTeMaTU4YeCKON MHAOYKLNK



[TpuHUMN MaTeMaTU4eCKOn
MHOYKLU U

* 1) Ecnu Hekomopoe ymeepxxoeHue
cripaseosiueo ord k=1.

* 2) U3 cripaseosiugocmu ymeepxxoeHuUs Orid
rpouU380/1IbHO20 HamyparibHO20 K,
c/iedyem e20 cripasedsiueocmsp O k+1,
mo 3Mmo ymeepxoeHue crpaseosiueo 0ris
8CSIKO20 HamyparibHo20 n.



[lpumep gokasaTenbcTBa

n
* Mpu n =1HepaBeHcTBO ) =n+1
BbIMOTHAETCA.

 [pennonoXmm, YTO BbLIMOIHAETCA HEPABEHCTBO
« [lokaxkeMm, 4To Cnpzé@kmgq HepaBEeHCTBO

Y (k+1)+1

Y =2xD 22k +1) =2k +2>k+2
\
opu k > 1

Taknm o6pa30M, oba YyCIoBUA MaTeMaTU4ecKkomn MHOYKUUWN BbIMNOJTHAKTCA U
HEpPaBEHCTBO CripaBenMMBO OJ1A noboro HaTyparibHOro n.



[ToHATMne coOCTBEHHOro

NogMHOXecTBa

Ecnn kKaxkgbi anemMeHT MHOXXecTBa B
NpuHaanexuT MHoXecTtey A, To B
NOOMHOXECTBO MHOXeCTBaA. 4 S B B A

[lycTb NOAMHOXECTBO @ aBngaeTcs
NOAMHOXECTBOM J1t000ro MHoXecTtBa. 5 — A

[loamMHOXecTBO B MmHOXecTBa A Ha3bIBaKOT
COOCTBEHHbIM, ecnu

B#A.u.B#O



MHO>XeCcTBO BCEX ero NogMHOXECTB

 Ecnun 3apaHo MHOXXeCTBO A, TO MOXHO
paccmartpuBaTtb HoBoe MHOXecTBo M(A) —
MHOXECTBO BCEX NOAMHOXeCTB A, KOTOpble
NMMeT K 3NneMeHTOB.

Bc M, (A4),eciu B M(A4)..uN(B) =k



[lpumep MHOXeCTBa BCeEX

NMNOAMHOXECTB
 [lyctb A={a,b,c}, Toraa
* M(A)={{a},{b}.{c}.{a,b}.{a,c}.{b,c}.{a,b,c}, & }

* ML (A4) = {a.bhiachib.eh
N(M(A4)=8=7"....N(M, (4) =3

BbIBOL -YHucno Bcex nogMHOXeCTB paBHO n!

BOINPOC — ckonbko pa3HbiX k — aneMeHTHbIX NOAMHOXECTB
MOXXHO MOMYyYnUTb U3 MHOXECTBA C N - 3fIEMEHTaMU



Uncno codyetaHum m3a n no k

« TEOPEMA: Yncno Bcex k - anemMeHTapHbIX
NOAMHOXEeCTB MHOXecTBa A 13 N 3NTIEMEHTOB
PaBHO:

N(M (A=

n!

K\(n—k)!

n(n—1)..(n-k+1)
Ix2x..k

I'Ip0|/|3Boanoe K - anemeHTHOE NOAMHOXECTBO N - 3rIEMEHTHOINo MHOXeCTBa

Ha3blBaeTca codeTaHneM unu komobmHaumen ns n no K. MNopsagok anemeHToB
B NOAMHOXECTBE He UMEeeT 3HaYEeHUS.



[lpumepbl 3aaad

» 3aga4a 6. CkonbKko criocoboB BbIbopa
TPEX KHUT N3 NATW.

 3apaya 7. B komuccuio Hago 3 yenoseka.
B rpynne 7 yenoek. Onpenenute
KONMMYEeCTBO BapMaHTOB COCTaBa
KOMWUCCUMN.

« 3agava 8. B TypHupe yyactsoanum 20
LLaxmMaTucToB. Kaxkable BCTPETUNNCL OOMH
pa3. CKoOMbKO CbirpaHo napTumn?

10 35 190



[lpumep rpadpmyeckon 3agadn

« 3agaya 9. 3agaHa npsMoyrofibHasa ceTka
KBagpaToB pasmepamm m Ha n. Onpegenute
YMCIO PasfNYHbIX BApUaHTOB NyTEN N3 TOYKU
(0,0) B TOUKY (mM,Nn) NO BEPTUKANBHLIM U
rOPU30HTasIbHbIM OTPE3KaM.

A m,n




Teopema o cymme 4yucna

coyeTaHnun

* Uncno covyetaHnim n3 n no kK paBHo cymme 4ucna
coyeTtaHmn 13 (n-1) no k n Yncna coyetaHmn 13

(n-1) no (k-1).

k k k—1
Cn — Cn—l T Cn—l



Teopema o cymme 4yucna
cCoYeTaHUN

« HOKASATEJIbCTBO:

* Yucno kparyanwmnx nyten us todkm (0,0) B TOUKy

A(K, n-kK) paBHo: k K
Ck+(n—k) o Cn

Bce Takne nyTn MOXHO pasgenvtb Ha ABe rpynrbl NPoXoadwme Yepes TOUKY
A1(k-1;n-k) un Touky A2(k;n-k-1), COOTBETCTBEHHO YNCSIO NyTEN NPOXOOAALLMX

Uepes A1 n A2:

k—1 k—1 k
C(k—1)+(n—k) - Cn—l /////// Ck+(n—k—l) — Cn—l

k k
CnepoBaTernbHO: ( — (
n n—1

k

C..



3agada

e [lokaxkuTte TOXXOEeCTBO
C.,=(C)+(C) ++(C)
T

1. MHOXeCTBO BCEX KpaTuanlumx nyTein 2 K&KAbIV TaKOW MyTb NPOXOAUT Yepes
13 (00) B A(n,n) Touky Ak nexalumx Ha gnaroHanu BD.

3. Yncno nyten n3 Toukn 0 go Ak paBHo:
k

k
Ck+(n—k) - Cn

' 4. Yncno nyten ns Ak B A paBHo:
,n—k) k k

Cru=C,

5. Yncno nyten n3 0 B A paBHoO:
k k k\ 2
C.xC.=(C,)

:{ [Mepebepem Bce Todkm k ot 0 go n

Y




KonnyecTtBO NOAMHOXECTB AaHHOIo

MHO>XECTBA

« BOINPOC. CkonbKko Bcero noAMHOXeCTB UMeET
MHOXECTBO A, COCTOSALLEE U3 N ANTIEMEHTOB, C
YY4E€TOM TOro, YTO NYCTOE MHOXECTBO TaKXe
BKI1HOMEHO B A.

 Uncno Bcex NoOMHOXECTB U3 3fIEMEHTOB N

N(M(4) =9’



CnenctBune TeopeMmsl

* /IMeeT MecTO paBEHCTBO:

> C=2

[lenctButenbHO, ecrnn “4ncrio kK — afieMeHTHbIX MOAMHOXECTB MHOXEeCTBa n
OIIEMEHTOB, TO CyMMa B JIEBOM 4YacCTu €CTb YNCIIO BCEX NMOAMHOXECTB MHOXECTBA



YnopsaaovyeHHble MHOXECTBA.
[lepecTaHOBKM N pa3MeLleHns

* MHOXeCTBO Ha3blBaeTca ynopsaaoyeHHbIM. Ecnu
KaXOQoMy afieMeHTy MHOXeCTBa
NPOTUBOMNOCTABIEHO HEKOTOPOE Yncrno ot 1 ao
n. Kaxkgbi anemMmeHT MHOXeCcTBa MMEET CBOU
HOMeED.

° yI'IOpFI,EI,OLIeHHbIe MHOXECTBa, OTJINYalLWnecH
TOJIbKO HOMEPaMin CBOUX 3JTIEMEHTOB,
Ha3blBaAlOTCA NepecrtaHOBKaMH.

* [IPUMEP. CocTaButb BCe nepecTtaHOBKMK
MHo)ecTBa A={a,b,c}?



BapunaHTbl NnepecTtaHOBOK

MHO>XECTBA

 [lycTb 3ag4aHO MHOXeCTBO A U3 N — 3NEeMEHTOB, a
Pn — 4yncno nepectaHOBOK.

« TEOPEMA:

NOKASATEJIbCTBO: byoem nocnegosaTtenbHO BbiOMpaTb 31EMEHTDI
MHOXecTBa A 1 pasmellaTb UX B onpeneneHHoM rnopsake Ha n Mecrax.
Ha nepBom mecTe MOXeT oKasaTbcs fobon n3 n. Ha sTopom nrobon n3
(n-1) n T.4. o npaBuny yMHOXEHUS:

nx(n—1)x(n-2)..x2x1=nl



[Tpmepbl

 3apnaya 11. Ckonbkumu cnocobamm MOXXHO
NocTaBUTb 4 KHUMM Ha NOJKe.

« 3agayva 12. CKonbKuMKM cnocodbamm MOXKHO
yrnopagovnTb MHOXeCTBO {1,2,3...2Nn} Tak,
YTOObI KAXXOOMY YETHOMY SIIEMEHTY
MHO>XeCTBa COOTBETCTBOBAJ1 YETHbLIW
HOMeEp.



Yucno pasmelleHnn anuHel K 13

angasnTa n

* Upncno pasmelleHnn gnnHel K n3 angasmta n
onpegendaetTca dopmMynou:

k

A, =nx(n=1)x(n=2)..(n-k+1)



Cxema Bbibopa popmyInbl

BriGop popmy.asl

YYHTRIBACTCA TH NOPAJOK Pa3MElIeHHA JTeMEeHTOB B COSAHHEHHH?

AA HET

Bcee 371eMeHTH! BXOJAAT B COSAHHECHHe?

AA HET
IlepecTaHOBKH Pazvemenus Coueranus
(Ge3 noBTOpeHHi) (6e3 nosTOpeHHit) (Ge3 nosTOpeHHit)
Pr=n'= Apk=n(n-1)...(n-(k-1))=n"(n-k)! Cp*=n!/(k!"(n-k)!)
=]+2-3-...'0 (8p100p H3 N 27T1eMEHTOB 10 K) (BBIGOP H3 N ATEMEHTOB No K)
(n - 9HCT0
IEMEHTOB) Cgoiictea: Cp " =C,0=1
Cpk+Cy k= Cpay k1




